

三地交易所合作 共建平台創雙贏

港交所昨日宣布，正與上海交易所及深圳交易所在港註冊成立合資公司一事，展開磋商，可能合作的業務領域包括但不限於發展指數及其他股票衍生產品、編製新指數等。三地交易所成立合資公司磋商合作，不但可結合三地的優勢及資源，共同推出獨特有吸引力的金融產品，而且可發揮先行先試的試驗作用，為三地交易所將來深化合作積累經驗理順障礙。目前全球範圍內進行的交易所整合過程，是建立共用利益平台，避免出現惡性競爭。三地交易所一時雖難以合併，但加強各範疇的合作，逐步建立一個共用的交易平台，卻是三地共創互利雙贏，實現利益整合的必由之路。

目前全球有四大指數開發商，包括富時指數集團、道瓊斯、標普、摩根士丹利資本集團。

編製指數不但有利發展各種衍生金融產品，而且更可掌握金融市場的定價權。然而，中國金融市場近年雖然發展迅速，但還沒有真正意義上的旗艦指數，而打造一個旗艦指數是市場成熟化的一個標誌，也是推動其他衍生產品發展的重大動力。本港的恆生指數、國企指數等早已發展成熟，香港的經驗對內地交易所編製相關指數有極大的參考作用。同時，三地交易所各有優勢，成立合資公司，針對三地市場中優質股票聯合開發股票指數，不僅可吸引海內外投資者認購，而且可爭取金融產品的全球定價能力，戰略意義深遠。

國務院副總理李克強日前宣布中央一連串挺港政策，當中提到支持香港發展成為離岸人民幣業務中心，顯示中央對本港金融發展的重視。

注和重視。面對全球交易所競爭日趨激烈，加上面對「黑池」等交易平台挑戰，港交所更要不斷提升自身的競爭力應對挑戰。為此，港交所早在2002年，已經與上交所簽署了《合作諒解備忘錄》，在資訊交流、人員培訓、高層互訪和產品開發等方面緊密合作，並在2009年簽署進一步加強合作協議。現在三地交易所更研究共同發展指數及其他衍生產品，一方面內地交易所可通過合作吸取港交所的管理經驗，有利金融產品與國際標準接軌；另一方面本港也可藉此深化金融市場的深度及廣度，彌補一直以來偏重股票交易的短板，提升本港金融業的競爭力，是互利雙贏的舉措。

客觀而言，雖然業界一直有呼聲建議兩地交易所進行合併，但目前不少技術難題仍有待解決，例如內地交易所是國家事業單位，難以換股合併，以及人民幣非自由兌換和資本賬戶管制等，都對兩地交易所合併帶來障礙。然而，隨着兩地經貿金融合作不斷深化，長遠而言三地有需要設立一個以內地及大中華地區作為服務對象的金融交易市場。因此，這次三地交易所的合作是一個重要里程碑，通過不斷積累經驗，建立互信及理順兩地制度差異，繼而逐步在人民幣基金、B股市場、中小板和創業板、債券市場、權證市場等深化合作，推動三地的交易所系統聯網，延長交易時段以配合內地市場等，最終建立一個兩地共通的交易平台，為三地交易所提供巨大的發展空間。

(相關新聞刊A8版)

重要新聞 TOP NEWS

A9 責任編輯：黃超然

2011年8月19日(星期五) 香港 文匯報 WEN WEI PO

習近平促美妥善處台藏問題

與拜登會談 美重申充分理解台藏乃中國核心利益

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家副主席習近平同美國副總統拜登周四(18日)在北京舉行會談。習近平指出，美國必須謹慎、妥善處理台灣、涉藏問題，避免中美關係受到干擾和損害。拜登重申，美方充分理解台灣、西藏問題是中國的核心利益，將繼續堅定奉行一個中國政策，不支持「台灣獨立」，完全承認西藏是中華人民共和國不可分割的一部分。

周四上午，習近平在人民大會堂北廳為拜登訪華舉行了歡迎儀式。之後，雙方舉行了大、小範圍兩場會談，就雙邊關係以及共同關心的國際和地區問題深入交換意見。雙方強調，新形勢下中美擁有更加廣泛的共同利益與承擔更加重要的共同責任，要共同努力不斷推動中美合作夥伴關係向前發展。

合作是雙方唯一正確選擇

習近平表示，40年前，中美老一輩領導人以小球推動大球，開啟了中美關係改善和發展的歷史篇章。今年1月，胡錦濤主席成功訪美，將中美關係引入共建相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係新階段。面對紛繁複雜、快速變化的世界，合作是雙方唯一正確的選擇。中方一如既往地高度重視中美關係，願與美方共同努力，不斷推動中美合作夥伴關係發展。

拜登表示非常欽佩中國悠久歷史及對世界做出的貢獻，祝賀中國改革開放以來取得巨大成就。他說，美國人民同中國人民有着友好感情。美國歡迎中國持續穩步發展，致力於同中國建立緊密、強有力、永久性的友好關係。歷史將證明，美中兩國建立這樣一種關係是正確的選擇。

兩國應共促世界經濟復甦

習近平就進一步發展中美合作夥伴關係提出4點建議。

第一，牢牢把握中美合作夥伴關係大方向不動搖。



國家副主席習近平在北京人民大會堂北廳為美國副總統拜登訪華舉行歡迎儀式。新華社

搖。中美雖然歷史背景、社會制度、發展水平不同，但兩國共同利益遠大於分歧，雙方和則兩利、鬥則俱傷。雙方要客觀、理性看待對方發展，正確判斷對方戰略意圖，不斷增進中美戰略互信。雙方要充分發揮高層交往對增進戰略互信的引領作用，進一步用好、發展好中美間的雙邊對話磋商機制，繼續擴大兩軍交流與合作，推進中美政黨、地方、民間交流。

第二，深化全面互利的中美經濟夥伴關係。近期，國際金融市場動盪加劇，全球經濟增長面臨嚴峻挑戰，中美作為全球最大的兩個經濟體，有責任加強宏觀經濟政策協調，共同提振市場信心，並通過二十國集團等機制改善全球經濟治理，促進世界經濟穩健復甦。中美都在轉變經濟發展方式，調整經濟結構，這為兩國提供了難得的合作機遇。

盼中美在亞太良性互動

第三，尊重彼此的核心利益是確保中美關係健康穩定發展的關鍵。中國人民珍視自主選擇的發展道路和政治制度，珍視國家主權和領土完整。台灣、涉藏問題事關中國核心利益、事關13億中國人民的

民族感情，必須謹慎、妥善處理，避免中美關係受到干擾和損害。

第四，進一步加強中美全球夥伴合作。中方願同美方繼續合作應對各種全球性和地區性挑戰，保持和加強溝通協調，共同發揮負責任、建設性的大國作用。雙方要加強亞太事務對話與合作，進一步構建中美在亞太良性互動、互利共贏格局。

拜登重申「一中」政策

拜登贊同習近平關於進一步發展兩國關係的意見。他表示，戰略互信是中美關係持久穩定發展的關鍵，雙方應該增加接觸，增進相互了解，增進戰略互信，避免戰略誤判。拜登表示，美中合作對於世界經濟穩定十分重要，美國歡迎中國保持經濟增長，願同中方共同努力，確保世界經濟穩定增長。

拜登重申，美方充分理解台灣、西藏問題是中國的核心利益，將繼續堅定奉行一個中國政策，不支持「台灣獨立」，完全承認西藏是中華人民共和國不可分割的一部分。他並表示，美方願同中方加強合作，妥善處理地區熱點和全球性問題，促進地區和世界和平穩定。

美報筆下的習近平：務實嚴肅謹慎勤奮

香港文匯報訊 據美國《華盛頓郵報》15日的報導說，當美國副總統拜登本周訪華時，出面接待他的將是中國國家副主席習近平。福建和浙江省曾經看到過習近平工作方式的人都用同樣的詞彙來形容他：務實、嚴肅、謹慎、勤奮、腳踏實地和低調。他們還說習近平注重解決實質問題，似乎是一位對顯要職位帶來的榮耀不感興趣的領導人。

報導說，福建一個台商投資協會的負責人李世偉說，習近平的工作效率非常高，這在他接觸過的大陸官員中是很少見的。李世偉還說，習近平通常都與客人在政府機關的食堂裡共進午餐和晚餐，他不喜歡奢華的生活方式。

報導說，浙江當地的商人和學者們說，習近平主政浙江時，浙江的民間社團享受了很長一段以往少見的開放期。報導援引溫州中小企業協會會長周德文的話說，在習近平擔任浙江省省長期間，這裡的氣氛是建國以來最開放的，只有在這種相對開放和寬鬆的環境下，我們這樣一家行業協會才有可能發出或許與政府不一致的聲音。

習近平設宴「佛跳牆」迎賓

香港文匯報訊 據新華社報導，18日，美國副總統拜登在抵達北京的第二天開始了一系列正式活動。除了與中國領導人的晤談，中方還為拜登安排了歡迎晚宴。

18日晚，國家副主席習近平在人民大會堂西大廳為拜登訪華舉行歡迎宴會，並在宴會後安排了小型文藝演出。

當晚的歡迎宴會菜式設計中西合璧，包括一道冷盤、一份湯、三道熱菜和餐後甜品。湯和熱菜以中式為主，包括清燉山珍湯、佛跳牆、東坡牛腩和木瓜鮮蔬。甜品是西米南瓜茸以及點心、水果各一份。

拜登忙裡偷閒 偕孫女嚐炸醬麵



拜登向小吃店的顧客打招呼。美聯社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)正在中國進行正式訪問的美國副總統拜登，周四中午在緊張的雙邊會晤間隙忙裡偷閒，出外尋覓地前往了北京鼓樓附近的一家不見經傳的小吃店，帶著孫女興致勃勃地品嚐了北京炸醬麵，一頓午飯5人僅花費79元，一人平均不到16元錢。

據美國駐華大使館在官方微博上發佈的消息，拜登在美新任駐華大使駱家輝的陪同下，和孫女一起來到了鼓樓附近的一家炒肝店品嚐北京炸醬麵，其間還熱情地和邊上其他顧客打招呼，並向大家介紹他的孫女。

讚小吃店老闆是位好外交官

拜登副總統一行5人點了5碗炸醬麵，10個包子，拌黃瓜，涼拌山藥，涼拌土豆絲以及可樂等，總費用79元。拜登在結帳時對店主稱，給店裡帶來了許多不方便，他掏出100元結帳，剩下的按照美國習慣作為小費。隨後，他還熱情地和顧客以及店員合影。

而據新華社報導，臨別時，小吃店老闆姚燕對拜登說：「祝願中美兩國更加繁榮富強，人民更加幸福安康。」拜登用中文回答道：「好！」還開玩笑地稱讚姚燕：「你真是一位好外交官。」

另外，美國駐華大使館方面還透露，在當天上午拜登副總統和習近平副主席會談中，拜登副總統還在被介紹給中方代表團一位成員時幽默地開起了玩笑。拜登說，「還記得我上次的話嗎？要是我能有你那樣的頭髮，我就能當總統了。」

吳邦國：中美關係具深遠戰略意義

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國全國人大常委會委員長吳邦國18日下午在北京會見到訪的美國副總統拜登時表示，相信中美關係一定擁有光明的發展前景。

吳邦國說，中美擁有廣泛重要共同利益，互利共贏是兩國關係的基本特徵。兩國關係遠遠超越雙邊範疇，具有深遠戰略意義和全球影響。相信只要中美雙方秉持同舟共濟的精神，不斷加強對話、交流與合作，持續加強戰略互信，同時尊重彼此核心利益和重大關切，妥善處理分歧和敏感問題，中美關係一定擁有光明的發展前景。

吳邦國說，中國全國人大願與美參眾兩院進一步加強友好往來，充分發揮定期交流機制的作用，密切各層次各領域的合作，共同增進中美戰略互信、促進務實合作，深化人民友好，努力成為兩國關係健康發展的建設性力量。

冀拜登此行加深對華了解

吳邦國說，距離拜登副總統上次訪華已經10年了，中國在這期間發生了巨大變化。他說，除了北京，拜登還要到四川成都參觀，並有機會與中國年輕人互動交流，考察汶川地震災後重建的情況，相信拜登副總統通過訪問一定會加深對中國的了解。

拜登表示，美方希望中國的「十二五」規劃能夠成功實施，認為一個繁榮、統一、強大的中國對美國有利。儘管美中兩國的歷史、文化、制度不同，但這種差異不應成為雙方合作的障礙，而應成為雙方合作的機遇。美中應抓住歷史機遇，坦誠交流，加強合作，造福兩國人民。



全國人大常委會委員長吳邦國昨日會見美國副總統拜登。法新社

專家：中美應提升戰略互信免誤判

香港文匯報訊 據新華社報導，國家副主席習近平18日上午在人民大會堂同來訪的美國副總統拜登舉行會談。會談中雙方強調新形勢下中美擁有更加廣泛的共同利益，承擔更加重要的共同責任。研究中美關係的專家們認為，中美之間應客觀、理性看待對方發展，不斷增進戰略互信，避免誤判對方的戰略意圖。

作為全球最大的兩個經濟體、世界上最大的發展中和發達國家，中美之間的接觸、合作是主流，同時也難免存在摩擦和分歧。

構建兩軍互信最迫切

外交部外交政策諮詢委員會委員馬振崗認為，近

年來中國經濟的高速發展、中國國力的不斷提升導致中美力量對比發生了深刻變化。在這樣的背景下，中美應如何看待對方的發展，做到不猜忌、不懷疑並逐步建立戰略互信就顯得尤為重要。

「這也是為什麼習近平副主席強調雙方『客觀、理性看待對方發展』的重要意義所在。」馬振崗說。

「中美雙方應把相關倡議變成實實在在的合作項目，通過行動把互信落到實處，否則互信就是空對空。」中國現代國際關係研究院美國所所長袁鵬說。他認為，現階段最迫切的是中美兩軍和戰略安全方面構建互信。在這些領域，政治意願可以起到主導作用。



董建華出席歡迎儀式 國家副主席習近平在北京人民大會堂北廳為美國副總統拜登訪華舉行歡迎儀式。全國政協副主席董建華、外交部部長楊潔篪等出席歡迎儀式。圖為董建華與美國駐華大使駱家輝握手交談。彭博社